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πο ο κ. Ρέππας, καταγγέλλοντας τον ουσιαστικά ότι παίζει πολιτι
κό ρόλο και θέλει να υποκαταστήσει το Σύνταγμα και τη λαϊκή κυ
ριαρχία. Αλλα κυβερνητικά στελέχη 
τόνιζαν ότι δεν έχει καμία σχέση με τη

Γ

///
- Του ΣΤΑΘΗ

λαϊκή κυριαρχία, αυτός που εξελέγη 
ως ισόβιος με 50 ψήφους από ένα 
κλειστό σώμα, ενώ ο γραμματέας του 
ΠΑΣΟΚ Κ. Σκανδαλίδης δήλωσε ότι 
ο κ. Χριστόδουλος «ξεπέρασε τα ε- 
σκαμμένα».

Σύμφωνα με κυβερνητικούς κύ
κλους, ήταν «κεραυνός εν αιθρία και 
ανεξήγητη» η χθεσινή προσωπική 
σφοδρή επίθεση του αρχιεπισκόπου 
Χριστόδουλου κατά του πρωθυπουρ
γού Κ. Σημίτη. Κι αυτό γιατί, όπως τό
νιζαν, η αίσθηση που επικρατούσε 
στην κυβέρνηση τους τελευταίους μή
νες ήταν ότι οι σχέσεις Εκκλησίας-Πο- 
λιτείας είχαν μπει σε καλό δρόμο και 
ότι ήταν θέμα χρόνου η πλήρης ομα- 
λοποίησή τους.

Οι ίδιοι κύκλοι, στην προσπάθειά 
τους να εξηγήσουν τη στάση του αρ
χιεπισκόπου, έλεγαν ότι προφανώς ο 
κ. Χριστόδουλος εκτίμησε λάθος, πα
ρασυρμένος από δηλώσεις για την 
Εκκλησία στελεχών του κόμματος το 
τελευταίο διάστημα, ότι στο ΠΑΣΟΚ 
υπάρχει ένα εσωκομματικό μέτωπο υ
πέρ της Εκκλησίας και κατά του πρω
θυπουργού. Υποστήριζαν ακόμη ότι ο 
αρχιεπίσκοπος κάνοντας αυτές τις ε
κτιμήσεις, βρίσκεται σε πλήρη σύγχυ
ση, γιατί και ο μεγαλύτερος φίλος της 
Εκκλησίας εντός του ΠΑΣΟΚ είναι 
στο πλευρό του Σημίτη, επειδή κανείς 
δεν θέλει τη διασάλευση της συνταγ
ματικής τάξης.

Οχι ατζέντα
Επειτα από τη χθεσινή εξέλιξη μπο

ρεί να γίνει στο μέλλον συνάντηση αρ
χιεπισκόπου - πρωθυπουργού; Τι θα 
γίνει αν ο αρχιεπίσκοπος ζητήσει μετά 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να δει 
και τον κ. Σημίτη;

Στο ερώτημα αυτό μέλη της κυβέρ
νησης και συνεργάτες ταυ κ. Σημίτη α
παντούσαν ότι αίτημα δεν έχει υπο
βληθεί και αν υποβληθεί «θα δούμε με 
ποιον τρόπο θα διατυπωθεί». Πάντως 
έλεγαν ότι η συνάντηση των δύο πλευ
ρών είναι αναγκαία και αυτή είναι η 
πάγια θέση της κυβέρνησης, όχι όμως 
για το θέμα των ταυτοτήτων και χωρίς 
προαπαιτούμενα, χωρίς ατζέντα και ε
κβιασμούς.

Σημείωναν, όμως, ότι σε μια συνά
ντηση χωρίς προαπαιτούμενα δεν μπο
ρεί να απαγορεύσει κανείς στον αρ
χιεπίσκοπο να θέσει και το θέμα των 
ταυτοτήτων, σε αυτή την περίπτωση ό
μως θα λάβει από τον πρωθυπουργό 
την απάντηση ότι το θέμα έχει κλείσει.

Υπουργός της κυβέρνησης έλεγε με

έμφαση ότι αυτή η φόρμουλα ίσως εί
ναι η πιο κατάλληλη για να σπάσει ο 
πάγος και να συζητήσουν μετά τα α
κανθώδη θέματα που απασχολούν τις 
δύο πλευρές.

Σημειώνεται, πάντως, ότι συνεργά
τες του αρχιεπισκόπου έλεγαν ότι δεν 
πρόκειται ο αρχιεπίσκοπος να ζητήσει 
συνάντηση με τον πρωθυπουργό. Τη 
συνάντηση θα τη ζητήσει η επιτροπή 
της Εκκλησίας για τις ταυτότητες, ό
μως, σύμφωνα με την κυβέρνηση, ο 
πρωθυπουργός δεν πρόκειται να τη 
δεχτεί.

Ο κ. Χριστόδουλος υποστήριξε με
ταξύ άλλων, χθες από τον Βόλο, ότι 
«δεν είναι χαρακτηριστικό πολιτικού 
ηγέτη να εμμένει με πείσμα σε μια α
πόφαση που δεν θέλει ο λαός». «Ηγέ
της πολιτικός, είπε, ήταν ο Ανδρέας 
Παπανδρέου που, όταν το 1981 διαπί
στωσε ότι η Εκκλησία και ο λαός αντι- 
δρούσαν στον υποχρεωτικό πολιτικό 
γάμο, πήρε πίσω την απόφασή του ε
κείνη και τον έκανε προαιρετικό. Οι 
άνθρωποι που έχουν πολιτικές σκέ
ψεις κάνουν και πίσω, αυτό δεν ση-

μαίνει ήττα, είναι πολιτική ευελιξία», 
είπε ο αρχιεπίσκοπος προκαλώντας 
την οργή του Μεγάρου Μαξίμου.

Αμέσως μετά ο κυβερνητικός εκ
πρόσωπος Δημήτρης Ρέππας απάντη
σε στον αρχιεπίσκοπο, λέγοντάςτου ε
πί της ουσίας ότι θέλει να επιτελέσει 
πολιτικό ρόλο και να υποκαταστήσει 
τη συνταγματική λειτουργία και τη 
λαϊκή κυριαρχία.

«Οι πολίτες εκλέγουν τις κυβερνή
σεις που συνταγματικά εκφράζουν τη 
συνταγματική κυριαρχία και όποιος 
θέλει να επιτελέσει πολιτικό ρόλο ας 
το κάνει ευθέως. Η Εκκλησία έχει 
πνευματικό ρόλο και σε καμία περί
πτωση ο προκαθήμενός της δεν μπορεί 
και δεν πρέπει να φαντάζεται ότι μπο
ρεί να υποκαταστήσει τη συνταγματι
κή λειτουργία και τη λαϊκή κυριαρ
χία».

Στη συνέχεια ο κ. Ρέππας επανέλα
βε ότι για την κυβέρνηση το θέμα των 
ταυτοτήτων έχει κλείσει μετά και την 
απόφαση του Συμβουλίου της Επικρά
τειας, η κυβέρνηση εμμένει στη θέση

της και πιστεύει ότι «ο αμοιβαίος σε
βασμός των διακριτών ρόλων Εκκλη- 
σίας-πολιτείας αποτελείτη βάση για έ
ναν εποικοδομητικό διάλόγο και μια 
γόνιμη συνεργασία».

Ανταπάντησαν
Η αντιπαράθεση συνεχίστηκε. Κύ

κλοι της Αρχιεπισκοπής ανταπάντη
σαν ότι οι νομίμως εκλεγμένες κυβερ
νήσεις οφείλουν να σέβονται τη λαϊκή 
κυριαρχία και η Εκκλησία ουδέποτε 
διεκδίκησε ή πρόκειται να διεκδική- 
σει θέση στα πολιτικά πράγματα σε
βόμενη τους διακριτούς ρόλους. Στο 
πνεύμα αυτό, τόνισαν, η Ιερά Σύνοδος 
θέλει το διάλογο με την πολιτεία για 
τις ταυτότητες πράγμα που η κυβέρνη
ση απορρίπτει.

Ανταπαντώντας κυβερνητικές πη
γές θύμιζαν ότι ο αρχιεπίσκοπος δεν 
μπορεί να μιλά για λαϊκή κυριαρχία, 
δεν έχει καμία σχέση με αυτή γιατί ε
ξελέγη ως ισόβιος με 50 ψήφους από 
ένα κλειστό σώμα. Κάνει λάθος αν θε
ωρεί ότι τα 3.000.000 υπογραφές είναι

Σκληρή απάντηση 
της κυβέρνησης: 
Περιφρονεί Σύνταγμα, 
λαϊκή κυριαρχία, ΣτΕ

ψήφοι του. «Δεν είναι σοβαρά πράγ
ματα αυτά»...

Στις δηλώσεις που έκανε ο αρχιεπί
σκοπος, κατά τη διάρκεια επίσκεψης 
στις κατασκηνώσεις του Αγίου Λαυ
ρέντιου στο Πήλιο, όταν είδε τα μι
κρόφωνα των τηλεοπτικών σταθμών 
-φανερά εκνευρισμένος, όπως τόνι
ζαν και συνεργάτες του- είπε: «Αυτές 
τις ημέρες ακούμε ότι εν όψει του συ
νεδρίου του ΠΑΣΟΚ ετοιμάζονται να 
κάνουν θεαματικές αλλαγές σε θέμα
τα πολιτικής τακτικής, τα οποία ακο
λούθησε η πολιτεία και έπεσε έξω. 
Γιατί θα πρέπει να γίνει αναθεώρηση 
αποφάσεων που έχουν ληφθείγια όλα 
τα άλλα θέματα εκτός των υπογρα
φών; Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει μια 
προκατάληψη».

Λίγο νωρίτερα, διεκδικώντας ρόλο 
εκπροσώπου του ελληνικού λαού, υ
ποστήριξε ότι «πριν από τρεις μήνες α
ναβάλαμε την ανακοίνωση του αποτε
λέσματος της συλλογής των υπογρα
φών για να μην εμπλέξουμε την 
Εκκλησία στα πολιτικά πράγματα. 
Αναβάλαμε και μάλιστα με κόστος την 
ανακοίνωση, αν και πολλοί πίστεψαν 
ότι τάχα η αναβολή σημαίνει ματαίω
ση. Ομως εμείς ποτέ δεν δώσαμε αυτή 
την εικόνα, ότι δηλαδή με την αναβολή 
επιδιώκουμε τη ματαίωση. Μπορούμε 
να εξαπατήσουμε τον ελληνικό λαό α
πό τον οποίο ζητήσαμε συμπαράσυ 
ση; Τα έχουμε τα δελτία των υπογ^ 
φών και πρέπει, για λόγους δικ< 
νης καταρχήν, να τα ανακοινώ

Και ακολούθησε το γνωστ 
ρι των 3 εκατομμυρίων 
που «η κυβέρνηση δε 
γνοήσει με οποιοδή. 
θα μπορούσε να προσαγι..,

Χθες ο αρχιεπίσκοπος παραό^, 
κε ότι η τρίμηνη αναβολή δεν ήταν τι 
ποτά άλλο από έναν πολιτικό ελιγμό, 
αφού όπως είπε: «Το τρίμηνο διάστη
μα που μεσολάβησε από την τελευταία 
αναβολή μέχρι σήμερα ήταν μια πολύ 
καλή ευκαιρία να δοθεί χρόνος για να 
γίνει μια τέτοια συνάντηση. Κάθε φο
ρά που τίθεται αυτό το θέμα από την 
άλλη πλευρά προτάσσεται η ένσταση 
ότι αυτό το ζήτημα έχει κλείσει για την 
κυβέρνηση και δεν το συζητάει. Είναι
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